

从淮阳到天水

万里寻踪

伏羲

缘

周口晚报 祥龙四五酒业  
大型文化主题采访活动

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

030

# 从后台走向前台的“中国羲皇文化之乡”(上)

□晚报特派记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图

采访时间:2014年9月6日  
地理位置:河南省新密市

## 1.密集分布的伏羲文化遗存

未见到新密伏羲文化研究专家之前,仅靠想象,是想象不出伏羲文化在新密的丰厚程度的。

当新密伏羲文化研究会副会长、《漆洧文化》杂志主编杨建敏将外地及当地数位文化专家所整理的厚厚的新密伏羲文化图文资料拿给我们时,我们着实惊呆了:“万里寻踪伏羲路”已走过了将近20个城市,从未发现哪座城市像新密一样拥有那么多的伏羲文化遗存。

总面积1000平方公里左右的新密,人们相传、专家考证的伏羲女娲活动遗迹以及纪念性庙宇达30多处,并流传着伏羲女娲在此躲避洪水、滚磨成亲、抟土造人、炼石补天等诸多传说。

杨建敏在其所著《新密伏羲文化资源概览》一文中,按照浮戏山区、溱水流域、开阳山区、浮山山区、溱水流域、灵崖山区六个区域对新密的伏羲文化遗存进行了统计。

浮戏山区有浮戏山、华胥氏履大足处、华胥氏抱子洞、蛇谷、汜水、羲国、中皇山始祖庙、伏羲祠、香峪庙人祖殿,溱水流域分布着补国城遗址、牛店女娲娘娘庙、青石河女娲娘娘庙、华祖祠、村镇大庙人祖殿、玉仙圣母庙,开阳山区有女娲炼石补天处、磨合沟、开

旸庙、三皇庙、老君庙人祖殿,浮山山区分布着伏羲女娲祠、女娲洞、药王庙,溱水流域有华源祠、祝融氏之墟、娲娘庙、黑峪沟奶奶庙,天空寺人祖殿,灵崖山区分布着天爷洞、三皇阁……这些都是与伏羲有关的地名、遗迹和纪念性庙宇。

这还不包括与伏羲文化时代相吻合的十几处裴李岗文化遗迹,以及融入现代元素打造的羲皇公园、羲皇部落文化村、伏羲大峡谷等休闲旅游之所。

杨建敏介绍,与甘肃天水伏羲庙、河南淮阳太昊陵多由官方出资修缮、致祭不同,新密羲皇文化更多呈现出民间性、平民化的特点,这里的伏羲女娲纪念性庙宇多由民间集资创建、修葺,自古以来屡毁屡建,其丰富多彩的民俗庙会活动也多由民众自发参与,伏羲女娲的传说在民间代代相传,显示了新密民间对先祖崇拜的强大力量。

依靠民间的力量传承下如此丰厚的伏羲文化遗存,让我们不由心中感叹:“中国羲皇文化之乡”,新密当得此名!

浮戏山区有浮戏山、华胥氏履大足处、华胥氏抱子洞、蛇谷、汜水、羲国、中皇山始祖庙、伏羲祠、香峪庙人祖殿,溱水流域分布着补国城遗址、牛店女娲娘娘庙、青石河女娲娘娘庙、华祖祠、村镇大庙人祖殿、玉仙圣母庙,开阳山区有女娲炼石补天处、磨合沟、开



## 2.伏羲文化遗存为何密布新密

众多图文资料在涌进我们脑海中的同时,一个问题也随之产生:新密的伏羲文化遗存为何密集如斯?

这要先从浮戏山开始说起。

浮戏山位于新密西北部,其名最早见于《山海经·中山经》:“浮戏之山,汜水出焉。”

为什么会叫浮戏山呢?杨建敏告诉我们,有人说“山势高耸,山峰常有云雾缭绕,似鸳鸯戏水,故名浮戏山”;也有人说“群山拱峙,烟雾弥漫,晨视则烟环雾绕,风动犹如鬼戏云海,故名浮戏山”。

“这些说法都有误。”杨建敏说,据传浮戏山原本就是伏羲山,在“三皇”时代,伏羲及其后裔长期在浮戏山区活动、居住,因而称为伏羲山。“伏羲在古文献中有多种写法,‘浮戏’就是其中一种。《山海经》中常以人名或氏族名冠以山名,如‘夸父之山’、‘轩辕之山’,因此‘浮戏之山’应为伏羲所居之山。”

浮戏山及其周围地区,有伏羲及其后裔所建立的补国和羲国。补国,位于浮戏山南麓,现新密市牛店镇所在地,建于“三皇”时期,《路史·国名纪》记载:“补,三皇之世封国,炎帝伐补,遂。”据有关专家考证,补、伏二字古代音同义通。补国历史很长,历经“三皇五帝”到夏商周,至春秋初年被郑武公所灭;羲国,建于夏商之际,《山海经》、《水经注》等记载,羲国为夏商时代伏羲后裔封国,是当时一个著名的方国,专司天象观测及历法研究。据有关专家考证,“羲”通“戏”,因此羲国又称戏国。羲国的历史也不短,虽被多次讨伐,但依然历经夏商周三朝,周武王灭商以后,羲国西迁至今陕西临潼县东的水戏河畔。

在介绍了浮戏山有关伏羲及其后裔的种种情况后,杨建敏自然而然把话题转向新密这座城市。他告诉我们,新密古称密县,密县的“密”字是由“宓”(fù)音)字演变而来。《实用古汉语大辞典》中载:“宓”通“伏”。《汉书·古今人表》载有:太昊帝宓羲氏,姓。“宓”字早在殷商就已出现,“密”字是在西周以后才有的,因此“密”由“宓”演变而来,而“宓”最早又为伏羲氏之姓,可见,密县的最初命名与伏羲有渊源”。

“浮戏山属于溱洧流域,溱水和洧水在新密境内交织,流域虽然不大,却孕育了伟大的历史文化。”杨建敏说,古文化



填补了中原地区旧石器时代晚期文化和新石器时代裴李岗文化之间的空白。而更早一些时候,在新密溱洧流域的超化镇蒋沟村和来集镇马良沟村,还发现了距今约8000年的新石器时代裴李岗文化,与传说中的伏羲时期历史背景恰恰相吻合。目前,新密境内发现的裴李岗文化遗址多达14处,这些遗迹以及旧石器时代文化遗迹的发现,为华胥、伏羲、女娲在新密活动找到了考古学依据”。

“传说故事、文字演变以及考古发现都证明了新密曾是人祖伏羲活动的重要地区,这里遍布伏羲文化遗存密布的原因。”通过杨建敏,我们寻找到了新密伏羲文化遗存密布的原因。

众恒名车汇  
ZHONGHENG CARS SINKS  
热线:  
0394-7996666 / 8888

淮阳·CBD核心·10万平米  
一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家:丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器,迪欧咖啡

紧跟大品牌,赚钱更轻松!

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址:淮阳县清风路与新星路交汇处西侧(皇都大酒店向北800米) 开发商:周口泰宏置业有限公司



河南祥龙四五酒业有限公司  
客服热线:400-700-6459  
祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功!

伏羲文化第一酒

忆太昊伟绩



品 伏羲文